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УДК: 637.12.045 

ВПЛИВ СЕЗОННИХ ЗМІН НА ТЕХНОЛОГІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ 

ТВАРИННИЦЬКОЇ СИРОВИНИ 

 

Ушакова С. В.,  

к. с.-г. н., старший викладач кафедри  

технологій виробництва та переробки с.-г. продукції імені академіка В.Г.Пелиха; 

Іванова Є.,  

М’ясникевич Н. 

здобувачі вищої освіти другого (магістерського) рівня  

біолого-технологічного факультету; 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, Україна 

 

Натуральне молоко містить більше 250 складних компонентів, кожний з 

яких має певне значення для харчування людини. Одержання коров’ячого 

молока має яскраво виражений сезонний характер, коли пік його виробництва 

припадає на літній період із зниженням валового надою взимку та навесні. У 

практиці сільського господарства 60-70% отелень припадає на весняно-літній 

період [1, 2]. 

Якість сирого молока напряму впливає на якість готової продукції та хід 

технологічного процесу. Свіже натуральне молоко, одержане від здорових 

тварин, характеризується визначеними властивостями (органолептичними, 

фізико-хімічними, мікробіологічними), за якими оцінюється придатність до 

переробки.  

Метою роботи було дослідження впливу сезонних змін фізико-хімічних та 

санітарно-гігієнічних показників на технологічні властивості молока. 

Нами проведено аналіз молока-сировини у різні пори року за загальними 

методиками на відповідність вимогам ДСТУ 3662:2018 Молоко-сировина 

коров`яче. Технічні умови. Дослідженнями встановлено, що показники 

змінюється в залежності від сезону року (Рис.1) 



 

 

Рис. 1. Сезонні зміни складу коров’ячого молока 

 

Найвищий вміст жиру в молоці одержаний у зимовий період (3,70 %), що 

на 0,05 % і 0,19 % менше за показники весняного та літнього періодів відповідно. 

Молочний жир зазнає змін під впливом різних факторів і може підвищуватися 

або знижуватися під впливом типу годівлі, періоду лактації, фізіологічного стану 

тварини, кліматичних умов тощо [3]. 

Загальний вміст білків молока змінюється незначно. Так, його величина 

варіювала у дослідний період у межах від 3,30 %  до 3,42 %. Під час 

виготовлення будь-яких видів сирів, в тому числі м'яких, важливе місце 

відводиться складу і властивостями молока-сировини, важливу роль у цьому 

процесі відіграють саме білки. Відомо, що на їх вміст в молоці корів впливають 

як генотипові показники (близько 50%), так і фактори зовнішнього середовища - 

паратипові (близько 40%). Останні характеризуються калорійністю і 

повноцінністю раціону харчування, здоров'ям тварин, умовами їх утримання, 

порою року і багатьма іншими показниками [4,5] 

Найвищі значення сухого знежиреного молочного залишку (СЗМЗ) були 

одержані від корів у літній період 8,7 %, що вище за весняний та зимовий період 
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на 0,3 і 0,5 % відповідно. Даний показник, в першу чергу, відображає 

натуральність і повноцінність сировини, так як СЗМЗ - складові частини молока, 

за винятком жиру і води. Для молока сорту екстра СЗМЗ повинен становити не 

менше 8,5%. Для інших сортів він не нормується [6,7].  

Титрована кислотність молока залежить від раціонів годівлі, породи, віку, 

індивідуальних особливостей тварини, лактаційного періоду та ін [8]. У ліній 

період ми спостерігали підвищення кислотності відносно інших пір року. Даний 

показник влітку (17,1°Т) перевищував на 0,3°Т і 0,9°Т градусів значення 

одержані у молоці зимового та весняного періодів відповідно. 

Густина залежить від температури молока та його складових частин, 

причому білки, вуглеводи і солі підвищують густину, а жир знижує. Цей 

показник не повинен бути меншим 1,027 г/см3 за температури 20°С. Через 

непостійність складу молока вона коливається в межах від 1,026 до 1,032 г/см3. 

Незначні коливання величини густини обумовлені режимом годівлі і утримання 

тварин, періодом лактації, сезоном року, станом здоров’я, температурою молока 

та іншими факторами і обумовлені кількісними змінами компонентів молока [8].  

Показники густини не зазнавали істотних змін протягом року. Молоко, 

отримане у зимовий період, мало дещо знижену густину, але різниця у всі 

періоди була незначною і значення знаходились у межах норми 1,027…1,028 

г/см3.  

Як відомо, загальне бактеріальне обсіменіння зростає по мірі проходження 

молоком шляху від корови до молокозаводу. Дослідженнями мікробіологічних 

показників сирого молока встановлено підвищення загальної кількості бактерій 

з підвищенням температури зовнішнього середовища.  

Так, найвищі показники зафіксовані у літній період 3,8×105 тис/см3. За 

рахунок ефективної організації санітарно-гігієнічних умов на фермі та 

оптимальних умов транспортування молоко, що надходить на переробку 

відповідало вимогам і було не нижче першого ґатунку. 

 



 

Висновки.  Сезонний фактор мав вплив на склад молока, яке надходило на 

переробку. Ці зміни були незначні і відповідали нормам, встановленим 

нормативною документацією. Незначні коливання були одержані за рахунок 

якісної годівлі та оптимальних умов утримання молочних корів на фермі. Таке 

молоко у всі досліджувані сезони може бути використане для переробки. 
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